



既不放任自流,也不管束过严 给孩子一片“牧养”的天空

对话嘉宾:
宋红斌 长江路小学校长

“在国外,很多家长和孩子之间是一种平等的关系,他们更提倡一种‘牧养’的教育方式。不同于‘圈养’和‘放养’,‘牧养’在一定程度上给孩子自由,但又不是完全自由。而是给孩子限定一个自由的范围,只要孩子在这个范围内遵守规则,就可以忽略一些小问题。”对于如今很多家长纠结的心态,长江路小学校长宋红斌再三提醒广大家长:“心态要平和一些。家长不要试图成为孩子人生的导演,而是要学会当一名观众,为孩子喝彩。”

【现状】 学习是孩子的唯一出路

“如今,我们大部分家长都是第一次做家长,也可能是唯一的一次机会做家长。既没有过去的经验可学,也没有教育孩子的家长培训班可上,大家只能‘摸着石头过河’,糊里糊涂做家长,一边学一边做。”宋校长表示,“但是,中国传统的家长,又都非常看重孩子的教育,有的甚至会把孩子当成是自己人生的延续、传承家门的希望。这样一来,孩子就背负了很多期望。这些家长对孩子的教育方式相对会严厉一些,甚至会急功近利、揠苗助长,不能完全从孩子的角度出发考虑问题,他们和孩子之间也是一种长辈与晚辈的关系。”同时,在宋校长看来,中国传统的官本位思想,学而优则仕,只能通过学习给孩子争一个好前程,孩子在成长过程中的林林总总的考试

选拔等现状也造成了学习是孩子的唯一出路的认识,家长对于孩子的成绩、排名就特别关注。“相信这种现象以后会慢慢改变,但不可能那么快,毕竟中国有五千年文化的积淀,我们跟这个文化是割舍不了的。”

【观点】 做个为孩子喝彩的观众

“面对这样的教育现状,家长的心态要放平和一些。要明白,孩子就是孩子,不要用成人的方式去干扰孩子。家长千万不要成为孩子人生的导演,如果非要让孩子按照你的意思成长,那孩子真是太悲哀了。”宋校长建议广大家长,不妨做一个为孩子喝彩的观众,“在他表现好的时候,为他叫好、喝彩;在他表现不好的时候,善意的批评、提醒、指正帮助他改进。”

“要给孩子一个自由成长的空间,但要求孩子不能超越既定的底线,比如不能违法乱纪,不能违背良知,不能触犯人格尊严,此外,在成长过程中,允许孩子摔跟头,允许他有小毛病。”宋校长提醒说,家长要做孩子人生的指导师;做孩子成长的守望者;做为孩子喝彩的观众,陪伴孩子成长,在保证他安全的前提下,陪他一起经历生命中的磨难、挫折。“尤其需要注意的是,在孩子的几个成长关键期,一定要为孩子把握好大方向。很多家长不了解孩子,比如青春期的孩子,特别容易出现心理问题,所以,作为家长,每天、哪怕每个星期一定要有一段时间和孩子面对面交谈,倾听孩子的心声,给孩子一个情绪发泄的出口,让孩子‘排毒’。”

教育心得:一把钥匙开一把锁,每个家长都要了解自己的孩子,找到这把最适合开启自己孩子美好人生大门的那把“锁”。
现代快报记者 袁永红

现在和将来 让孩子都能有意义地生活

对话嘉宾:
薛凯 慧园街小学校长

“我对‘狼爸’‘虎妈’的教育理念与方式不赞成!他们的教育方式也只是个别现象,不值得提倡和效仿,但可以为个案进行研究。”在慧园街小学校长薛凯看来,教育的本质是多元的、立体的,“所谓智慧教育,就是提倡一种适合的教育,适合孩子的个性发展和成长规律,适应现代社会的发展需求,引导和培养现在和将来都能有意义地生活。”

【教育本质】 适合孩子个性和成长规律 适应现代社会的发展需求

“教育的本质应该是多元的、立体的,适合的教育才是最好的教育,这也是我对智慧教育的理解。这个‘适合’不仅是适合人的个性发展和成长规律,而且要适应现代社会发展的需求,具有很强的时代性。”薛校长进一步举例说,“比如一直以来持续不降的小学名校择校热,表现出家长极具望子成龙、望女成凤的愿望,这一点本无可厚非,但盲目跟风就缺乏理智了。有些家长为了让孩子不输在起跑线上,小学就要上名校,放弃了原本居住地学区同样的优质教育资源,每天耗费一两小时接送,不仅家长受罪,小小年纪的孩子也跟着受累。此外,小升初的择校盲目跟风者更多。这样的教育投入是否适合?再比如把一个心智和自律能力需要培养的

小学生送去寄宿,脱离家庭教育的必要环节,这样的选择是否会让孩子教育有所缺失?再如孩子有能力学习奥数值得鼓励,但奥数不是所有孩子都能学或学得好,有的甚至会适得其反……”这些都需要家长理性思考、理性对待。”

薛校长说:“随着社会的进步与发展,我们的教育不仅要适应现代社会发展的需求,更应该具有超前意识,因为我们现在培养的是未来社会的主体。适应社会发展的教育才是好的教育。”

【教育功能】 在培养知识和技能的同时 更要提升人文和艺术修养

“现代教育应该在培养学生具有丰富的文化知识和基本技能的同时,更能提升学生的人文素养和艺术修养,发展学生个性(包括创造性),这对于一个人有尊严、有意义和有质量地生活,是非常重要的。”薛校长再三强调,艺术能够陶冶人,一个人一生中如果有一门喜爱的艺术相伴,他的人生一定能够更加精彩。所以,薛校长提醒广大家长:“多鼓励孩子利用课余时间,发现和学习自己喜欢的东西,这对孩子的成长和将来的生活会非常有意义。比如,我们学校就在办学过程中提倡:科学文化奠定人生基础、书画艺术提升人文品质的办学理念,着力倡导中华民族的艺术瑰宝熏陶和影响学生人格的形成,激励学生在书画艺术的海洋里徜徉,与之相伴。家长和孩子都非常喜爱,大受裨益。”

教育心得:智慧的教育就是引导和培养现在和将来都能有意义地生活。
现代快报记者 袁永红

上海三豆(南京)隆重推出SAT公开课
AROUNDAMERICA

2010-2012年

183个2200分
49个2300分
4个2400分

的成功经验

2012年12月22日 15:30-17:30

地点:长江路估衣廊2号

为您解答SAT
热点问题

- GPA/小高考、活动竞赛、SAT托福,一个都不少,怎样全部搞定?
- 核心800,巴朗, Direct Hits, 甚至GRE, 各种版本, 那么枯燥, 怎么办?
- 真题、OG、OG、PR、CR, 何时做, 怎么做, 做完了之后呢?
- 词汇班、基础班、冲刺班、模考点评、VIP, 都需要上吗?

全国著名SAT培训专家孙老师一一解答, 期待您的参与...

咨询/公开课预约

025-83132770 (24h) 025-52365755 025-52365059

江苏好未来教育培训中心

网址: www.jsbf-edu.com

好年华出国
JS CARNIVAL

14年积淀 江苏地区留学第一品牌

江苏地区规模最大的留学机构【教育部涉外资质认定【2004】282号】

专业办理美国、英国、加拿大、澳洲、新西兰、意大利、法国、德国、荷兰、日本、新加坡等16个国家的出国留学服务, 并提供“外语培训+出国留学”一站式留学直通车特色服务。

2013国际艺术名校南京招生会

时间: 2012年12月15日(周六)下午14:00

地点: 南京市新街口汉中路89号金鹰国际26楼(好年华出国)

百所国际知名艺术院校现场招生

- 【意大利】(公立大学免学费) 佛罗伦萨美院/罗马美院/米兰美院/威尼斯美院/那不勒斯美院/博洛尼亚美院/欧洲设计学院/米兰欧尼设计学院/多莫斯设计学院/都灵威尔第音乐学院/西西里音乐学院/阿韦利诺音乐学院等
- 【法国】(公立大学免学费) 凡尔赛美院/波尔多美院/奥尔良美院/贝桑松美院/巴黎视觉传达高等艺术学院/INJ高等应用艺术设计学院/CREAPOLE高等艺术设计及管理学院/法国高级时装设计学院ESMOD等
- 【美国】(汇集全球顶尖艺术院校) 普瑞特艺术学院/加州艺术学院/俄亥俄州立大学/芝加哥艺术学院/罗德岛设计学院/纽约视觉艺术学院/帕森斯艺术学院/艺术中心设计学院/萨凡纳艺术学院/耶鲁大学/卡内基梅隆大学等
- 【英国】(设计类专业全球领先) 伦敦艺术大学/格拉斯哥艺术学院/伯明翰艺术设计学院/金斯敦艺术学院/爱丁堡堡艺术学院/肯特艺术与设计学院/皇家艺术学院/伯明翰城市大学/赫瑞瓦特大学/威斯敏斯特大学/爱丁堡大学等
- 【加拿大】 诺瓦艺术与设计大学/阿尔伯塔艺术设计学院/艺术设计学院/安大略艺术与设计学院等
- 【俄罗斯】 列宾美院/柴可夫斯基音乐学院 【丹麦】 皇家音乐学院
- 【奥地利】 维也纳音乐学院
- 【德国】(专业课免学费) 柏林音乐学院/奥格斯堡大学/莫扎特音乐学院/福克旺根艺术大学等

推荐专业

- 设计类: 平面、服装、珠宝、室内、工业、会展、建筑、环艺、车辆、动画设计等
- 美术类: 绘画、装饰、版画、雕塑、舞台布景、文物修复等
- 音乐类: 声乐、钢琴、提琴、管乐、作曲、指挥、音乐编辑、表演、舞蹈等
- 传媒类: 摄影、戏剧与电影、视觉传媒艺术、艺术传播与教育等

艺术生及非艺术生(普通文理科生)均可申请

咨询电话: 025-68890300 在线咨询: www.jshnh.com